

在无声世界里“剪”出有爱人生



■陈晶晶

每周二是贺伟峰给自己定的休息日,也是他的公益日。

贺伟峰是一位听障理发师,理发店开在台州玉环市大麦屿街道河畔花苑,在每周二上午,他都会闭店前往大麦屿各个村居,为老人们免费理发。

今年47岁的贺伟峰,敦厚质朴,留着一头干练的短发,很有“Tony老师”的特质。

和很多人一样,他的成长过程中充满了来自他人的否定,并因听力障碍承受了更多压力。

“小时候升不了学,好笨好笨呐。”贺伟峰的妈妈至今说起他还是称他为“笨小孩”。

1977年11月,贺伟峰出生在大麦屿街道古顺村,那时候的疾病筛查和医疗技术不像现在这么完善,一次意外影响了他的听力。

妈妈一开始并不知道儿子的听力不佳,只当贺伟峰笨。

“他想法不多,想到就会去做。”问及学理发的初衷,贺伟峰的妻子跟他沟通后向笔者解释道。

说干就干,16岁的贺伟峰默默背起行囊闯世界。“去过很多地方。”贺妈妈回想当年,说家里

没有给他很多支持,只是任由他在外生活,确保平安就行。但她不知道的是,由于听力障碍,贺伟峰的学徒生涯并不顺利。

一切的困难都没能让贺伟峰向命运低头,而是选择了用坚持去对抗命运的不公。

贺伟峰的义剪之路源于感恩。从小到大,村里人都非常照顾他。为了报答关爱过他的人,他决定用自己的手艺为老人免费理发。“我想从自己力所能及的事做起,用手艺报答社会。”这是他的心声。

一把剪刀,成了贺伟峰开启新生活的钥匙。从初握剪刀的那一刻起,他便投入了全部的热情与专注。听不到外界的声音,他就用眼睛去观察,用双手去感受。每一次的修剪,都是他与命运的一次较量。他付出了比常人更多的努力去学习理发技艺。无数个日夜,他独自反复练习,不断琢磨每一个动作、每一个角度。凭借着顽强的毅力和不懈的努力,他逐渐上手,实现了自我价值。

现在,理发成了他展示自我的舞台。在这个无声的舞台上,他将“斗篷”迅速展开,披在客人身上,调整椅子的高度,推、剪、打薄、梳顺切换自如,熟练地完成一系列操作,很快就能剪出一个合适的发型。

这份专注于手部动作的工作让贺伟峰觉得舒服,而他的沉默也让客人觉得松弛,随着店里的生意越来越好,他逐步将店开到了街道里更繁华的地段。但他一直没有忘记,当初学艺归来时解决了村里老人的困境。

“他一开始是在本村开店的,休息的时候看到本村老人手脚不便,就帮老人理理发。后来他决定继续做好事,事前也和我们表明过,他决定的事情就会去做。”十年光阴,贺妈妈也从他的坚持中看到了他的光彩,“他很

喜欢理发,也很喜欢帮别人,无论老人、小孩,他都会帮忙理发。”

贺伟峰的义剪之路源于感恩。从小到大,村里人都非常照顾他。为了报答关爱过他的人,他决定用自己的手艺为老人免费理发。“我想从自己力所能及的事做起,用手艺报答社会。”这是他的心声。

近十年来,他的足迹遍布大麦屿街道各村(社区),许多困难老人在他的帮助下,感受到了温暖。现在,在指定的日子里,需要理发的老人总会早早等候贺伟峰的到来。

“他做得很好,经常来为我们服务。”今年79岁的徐明财提起贺伟峰,就是一顿夸。

老人纷纷夸赞这个他们看着长大的村里娃。“他没来,我就找到他店里去理发。他来了,更方便。”有位老人说。

截至目前,接受过他免费理发服务的老人累计6000人次。同时,他还为家庭困难的年轻人、下岗工人和聋哑人免费教授理发技能,让他们有一技之长可以谋生。

一把剪刀,30余载光阴,他用自己的手艺,为老人们解决烦恼,也为社会贡献着自己的绵薄之力,在无声世界里“剪”出有爱人生。

生活记忆

“支付”中的时代印记

■黄娟

孩子们突然拿出了一些贝壳,有的是吃的蛤蜊壳,有些是玩沙子时挖出来的,两个人嚷嚷着用贝壳玩过家家的游戏:一个铅笔盒5贝壳,一本书10贝壳,一个玩具20贝壳……兄弟俩玩得不亦乐乎。他们物物交换的过程中,仿佛时间到了原始社会的市场上,热闹的摊位前,老百姓正在使用贝壳进行商品购买。

虽然我不曾使用过像贝壳这样的以物换物的购买方式,但在学习历史的过程中,对于“以物换物”“打结记账”“贝壳、铜币、银票”等支付方式还是有所了解。由于物品的有限性,支付也是复杂且具有各种不可抗力。随着时代的变迁,现在支付已变得不可想象的便捷,电子支付方式占据了我们生活的大部分,出门不再携带大量现金,扫码、人脸识别等新型方式为我们的生活打开了全新的模式。孩子们对现金的概念也逐渐模糊,“扫一扫”已经变成了他们付钱的口头禅,更有甚者,过年的压岁钱已转变为收款码一扫到账。

回忆自己小时候,能够拥有一个储蓄罐是我最大的梦想。我的第一个储蓄罐是生日时姐姐送的黄色小蜜蜂陶瓷罐。储蓄罐里是各种一毛、五毛、一元的硬币或者少数一些五元、十元的纸币,每次我都把零花钱攒下来,等过一个月、半年,打开储蓄罐盖子的那一刻,总是期待自己这次攒了一笔巨资。一摞硬币,一沓纸币,数一数,能凑个五十、一百的,这其中的喜悦不言而喻。带上几块钱去小店里逛逛,买一包五毛钱的咪咪虾条,运气好还能在里面抽到一毛硬币,仿佛白吃了一包零食似的兴奋。

而我最乐意的就是帮忙跑腿。每次爸爸妈妈能让我帮忙买包盐、买瓶酱油啥的,我从不拒绝。因为店家找回来的几块几毛又能成为我的囊中之物,继续丰盈我的储蓄罐。但是有时却又那么不幸运,欢欢喜喜地出门,跑着跑着钱丢了也不知道,到了店里一摸口袋,“哎呀”为时已晚。等在原路返回想要找回自己的钱时,却早就不翼而飞了。那样回家不仅没有好果子吃,连带着自己的发财梦也同时破灭了。

再后来上了大学,学费的支付方式也不再局限于现金,只要将钱存进学校指定的银行卡中,在学校POS机刷卡输入金额、密码即可。不用随身携七八千的百元大钞,避免了被小偷盯上的风险。和我小时候缴纳学费相比,方便得很:小时候,我总是时刻担心上学路上丢了钱,经常摸摸口袋才放心;老师也怕收到假钞,总会让我们用铅笔在纸币上轻轻写上学号,等验钞机查验再擦去才行。拿卡缴费就轻松许多了,不过略有不便的是取现一定要带着卡,找到对应银行的ATM机,一次取个三五百,过一周再取。大钱刷卡,小钱付现,钱包、卡包成为当时的流行。各种长夹、对折钱包,零钱包……大大小小我也有好多个。

而现在,随着智能手机的普及,支付宝、微信、云闪付等APP的出现,电子支付方式逐渐在我们的生活中起主导作用。只要带上手机,去哪里都不怕,缺什么买什么,不用害怕丢三落四。甚至于购房、购车等需支付大额钱款时,手机转账也可完成,再也不用银行排队取大额现金再去购物,这种支付方式已越来越便捷。去一趟超市,如果连手机也忘记了,人脸识别亦可完成支付,第一次使用时好奇、新鲜,惊叹技术的发展之余不得不承认社会的发展给我们带来的便利。

为了满足大众的支付方式,甚至有一些卖菜的阿公阿婆也会贴心地准备收款码,轻轻一扫缓解了我们买菜时没有现金又省去了找钱的麻烦,对老人家来说,也可避免假钞的收入。“叮,支付宝收款×元。”这金钱到账的清脆声音代替了给钱、找钱的过程。这支付方式的发展历程,改变了我们的生活方式,这条跨越了千年的文明之路,烙刻着时代进步的印记,指引着未来前进的方向。

前不久,儿子从书法班获得了一个蓝色小熊存钱罐,他正在一元一元地攒钱,带上现金逛一逛超市,未尝不是一件好事。

光影相伴 共享华章

第二十六届全国影片推介会
在横店开幕

本报讯 通迅员吴曼报道 10月27日至31日,中国(横店)国际影片交易会暨第二十六届全国影片推介会在横店举行。

今年推介会,依然延续往年的出彩水平。万达、中影、横店等全国49条院线,超70家影投公司及各发行方、制片方代表共800多名电影人参会。中影、华夏、博纳等公司带来百余部新片,包含动作、悬疑、犯罪等各类题材,更加多元化的影片选择,也为接下来的贺岁档、春节档以及明年的电影市场再添一把火。

开幕式上,中国工商银行发布与影视行业相关的金融产品,为电影全产业链注入全新的金融力量,助力电影市场焕发新活力。另外,业内专家学者进行了精彩的主题分享,从对电影市场的深刻洞察,到对影院供片差

年轻人对花的喜爱
根本“兰”不住

■吴越悦

春兰、寒兰、建兰、墨兰……最近,正是各种兰花的盛花期。

近日,笔者走访花卉市场发现,近几年兰花的品种越来越多,兰花爱好者也越来越年轻化。

李真敏说,那时的兰花主要以国兰为主,植株比较小,长得雅致,开花比较香。

从前在家的时候,没觉

得这瓶醋有什么特别的地

方。去了外地之后才发现,

原本习以为常的酸,竟是那

么难觅踪迹,于是,去各大超

市“碰运气”,上购物网站搜

寻,或是趁着回平湖时,在私

家车里装上一整箱老鼎丰

玫瑰米醋带走。在外打拼的平

湖人,总要想方设法多买几

瓶家乡产的玫瑰米醋。因为

他们知道,买到了玫瑰米醋,

就是留住了家的味道。

虽然玫瑰米醋常常是平

湖人饭桌上的“配角”,但它的

存在,不容忽视。尤其是

卡特兰的花朵开出来比较大,也很艳丽。

“还有兜兰,是近几年的爆款。”李真敏说,兜兰又称拖鞋兰,顾名思义长得有点像拖鞋。最特别的是,花朵下面的两片花瓣合二为一,形成了一个小口袋,有点像猪笼草。兜兰的花期很长,一般可以开4个月,是近几年销量最好的几种兰花之一。

在该市场上走访发现,比较受欢迎的,还有黄金小神童、金凤凰、宋梅、大团圆等品种,这些兰花的价格一株在100元左右。兰花的花期不同,这里的花卉经营户一般从每年的8月底就会开始卖建兰,建兰的花期很短,只有10天左右,不过优势是开花次数较多。到了10月份,很多兰花品种都到了盛花期。这段时间,是兰花开花最集中的时候,销售渐旺。

兰花品种越来越年轻

当天,有不少消费者前来拍

照、询价,这其中不乏年轻人的身

影。一些经营户说,以前喜欢兰

花的大多是老年人,现在兰花的

品种越来越多样化,来买兰花的消费者也越来越年轻化。90后的胡女士就是一名养花爱好者,她告诉笔者,她和母亲都很喜欢养兰花,之前养国兰类的兰花,花色都比较单一,现在品种多了之后,有了更多选择。当天,她就买了一盆兜兰。

李真敏说,现在兰花越来越受消费者喜爱,特别是临近春节时,因为花色艳丽,很多人都会选择买盆兰花放在家里。不过在养花爱好者眼里,兰花比较难养。对此,李真敏表示,种植兰花的土跟种植普通花用的不太一样,他们一般会按照比例,将碎石和杉木碎等混合,制成保水强、透气好的植料,以满足兰花的生长需求。

此外要提醒的是,梅雨季或是夏天温度太高时,对兰花的生长都有影响。所以到了夏季,不能让兰花暴晒,有院子的家庭,可以将兰花放在树荫下养。到了冬天温度太低的时候,要把兰花搬回家里养。种植的过程中,还要给足养料。